

时隔六年再遇救命恩人

小吃店主当场写信致谢真情巴士司机

“这么多年了，我一直想找到您，感谢您当年出手相送！”近日，市民宋先生将一封感谢信交到真情巴士41路驾驶员王勇手中。一次紧急相助，六年的寻找与期盼，在这一刻化为了满满的感激与温暖。

六年前的一次紧急相助

故事发生在2019年的冬天。当时，家住西海岸新区洋河镇宋家村的宋先生在家中用电锯锯柴火，因操作失误，一不小心被电锯伤到了右腿，顿时鲜血流了满地。情急之下，妻子驱车带他前往医院，却因慌乱，倒车时撞上了路边的石墩，车辆动弹不得。就在两人一筹莫展的时候，回家探亲的王勇刚好驾车经过这里，注意到路边的情况，他立即停车去查看。

回忆起当时的场景，王勇告诉记者：“当时情况很危急，他的伤口很大，坐在地上不能动了，我就让他赶紧上我的车。”时间就是生命，王勇迅速将宋先生及其妻子扶上车，一路疾驰，不到10分钟便抵达了青岛西海岸新区第五人民医院。经过一番检查，医生建议转院治疗。王勇没有丝毫犹豫，再次驱车40多分钟，将他们安全送达青岛大学附属医院西海岸院区，直到宋先生已经开始治疗，王勇才默默离开，没有留下任何联系方式。“当时看到他被送进急诊室，我就离开了。这是举手之劳，每个人遇到那种情况，都会像我一样。”王勇告诉记者。



王勇(右)收到宋先生(左)的感谢信。青岛真情巴士供图

事后，宋先生一家多方打听救命恩人的下落，却始终没有结果。六年间，这份恩情如同一块巨石，沉甸甸地压在他们心头。直到近日，一次偶然的机会，寻人的事情出现了转机。王勇在王台街道某小吃店就餐，而这家店的店主正是宋先生，宋先生一眼便认出了这位当年的救命恩人。“这么多年，我终于找到您了！”宋先生激动地说。王勇惊讶之余，仔细回忆才想起这段往事。他谦逊地表示：“我只是举手之劳，您不用记挂这么久。”随后，宋先生当场写下感谢信，郑重地交到王勇手中，终于了却了全家人的一个心愿。信中这样写道：“这位身穿真

情巴士制服的大哥，正是当年帮助我的那位，敬请贵公司一定表扬这位好心人！”王勇和宋先生互相留了联系方式，如今已经成了生活中的好朋友。

他是春蕾女童的“公交爸爸”

除了六年前的那次相助，王勇工作之余，热心公益，最令他印象深刻的，便是资助春蕾女童的那段经历。2022年5月，王勇通过同事了解到11岁女童小暖家的情况，小暖出生前，父亲患上了精神疾病，丧失了劳动能力，小暖刚出生没多久，她的妈妈也因产后抑郁和丈

夫病情的双重打击离家出走，至今未归。年迈的爷爷奶奶一边照顾生病的儿子，一边拉扯小暖长大，全家依靠低保维持生活，十分不易。孩子一直缺少父母的陪伴，比起同龄人，性格格外的内向。

就这样，王勇带着同事定期驱车28公里来看望小暖，给她带去课外读物、零食和玩具，鼓励孩子好好读书。一年多的相处，王勇用一颗真诚的心温暖了孩子的心，小暖对王勇从最开始的拘谨慢慢变得信任，会主动与王勇分享学校里的趣闻，每次临别的时候都会拉着王勇与同事的手依依不舍地道别。小暖也变得大方了，积极参与学校组织的各类文体活动和演讲活动，学习成绩也一直保持班级前列。

除了是春蕾女童的“公交爸爸”外，王勇还是农村老人的“真情理发师”。从2015年起，王勇定期和“微笑”志愿团队的成员们走进乡村为老人们提供理发、量血压等公益服务，志愿服务的足迹遍布西海岸新区12个村庄，累计服务超1万人次，传递着助人为乐正能量。

危难时刻挺身而出，但行好事不留姓名。王勇的义举不仅展现了个人的高尚品质，更是真情巴士1600余名公交车驾驶员责任与担当的缩影。真情巴士践行“德立道 善行远”的企业核心价值观，年均产生好人好事近2万件次，涌现各级见义勇为模范50人次，用行动传播温暖与爱的社会正能量。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
记者 栾丕炜 通讯员 于海蓝

我市94名中职生被认定为技能拔尖人才

本年度公示人数超前两年总和 连续三年稳居全省首位

本报2月24日讯 近日，根据省招生考试研究院要求，青岛市招生考试院对2025年职教高考技能拔尖人才进行了公示，我市94名考生被认定为技能拔尖人才。他们中有18名考生曾荣获世界(或全国)职业院校技能大赛金奖，36名考生获银奖，15名考生获铜奖；25名考生曾荣获山东省职业院校技能大赛一等奖。据悉，被认定为技能拔尖人才的考生，技能考试免试，成绩满分(200+230)，文化课总分只要达到150分以上，就有希望就读本科高校。

省招生考试院规定，我省在全国职业院校技能大赛中获得三等奖及以上奖项或在全省职业院校技能大赛中获一等奖的中等职业教育应届毕业生

具备申报职教高考技能拔尖人才资格。据介绍，2023年我市中职技能拔尖人才总人数为39人，2024年为47人，本年度公示人数超前两年总和，连续三年稳居全省首位。

在94名技能拔尖人才中，45人来自西海岸新区，其中，西海岸新区职业中等专业学校26人，西海岸新区高级职业技术学校14人，西海岸新区中德应用技术学校5人；24人来自市教育局直属中等职业学校，其中，青岛财经职业学校5人，青岛烹饪职业学校5人，青岛华夏职业学校4人，青岛城市管理职业学校4人，青岛经济职业学校3人，青岛外事服务职业学校2人，青岛旅游学校1人。

技能拔尖人才数量逐年大幅攀升

得益于我市已建立起将技能大赛作为引领中等职业教育实践教学改革、促进工匠精神落地落实的育人机制。近年来，市教育局高度重视技能大赛工作，为各中等职业学校营造良好参赛氛围。市教育科学研究院实施了“以赛促教、以赛促学”的大赛模式，积极开展大赛规程研究，建立集训与选拔制度，组织赛前模拟训练，强化大赛成果转化。各中等职业学校依据本校实际科学制定集训计划和奖励措施，辅导教师认真做好大赛指导，参赛学生坚持大赛训练，通过大赛苦练本领。技能大赛让更多的中等职业学校学生充满自信，升学道路更加畅通。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真)

山东考研初试成绩昨日放榜

本报2月24日讯 日前，山东省教育招生考试院发布《关于山东省2025年硕士研究生招生考试初试成绩公布有关事宜的公告》(以下简称“公告”)，我省2025年硕士研究生招生考试初试成绩于2月24日12时起陆续公布。

根据公告，招生单位负责公布初试成绩。报考我省硕士研究生招生单位的考生可根据招生单位官方网站发布的查询渠道进行成绩查询。

驻青高校考研初试成绩具体发布时间略有不同。比如中国海洋大学考研初试成绩发布时间为24日14时，考生可登录中国研究生招生信息网 <https://yz.chsi.com.cn/apply/cjcx/> 查询，或者登录“中国海洋大学研究生招生管理平台”中的“硕士考生查询系统” <http://gradadmission.ouc.edu.cn:82/> 查询。青岛大学考研初试成绩于24日12时发布，考生可通过中国研究生招生信息网 <https://yz.chsi.com.cn/apply/cjcx/> 查询，或登录青岛大学研究生招生信息网 <http://yz.qdu.edu.cn/xscx/> 查询。青岛理工大学考研初试成绩则于24日15时公布，考生可登录青岛理工大学硕士研究生招生初试成绩查询系统 <https://jyxt.qut.edu.cn/Open/Master/CjSignin.aspx> 查询。

山东硕士研究生招生考试报名人数曾连年呈上升趋势：2020年报名人数为31.3万，2021年报名人数为34.8万，2022年报名人数为41.6万，2023年报名人数为44.1万。直到2024年，报名人数开始出现下降，为40.4万。2025年全国硕士研究生招生考试报名人数为388万，较去年下降50万。其中山东报名人数35.5万，报考总数居全国首位，但报考人数与去年比仍有下降。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
记者 张琰)

开学第一周先当“学徒工”

青岛42中初二学生走进实践中心学手艺

本报2月24日讯 2月17日至21日，青岛42中组织初二学生走进青岛市综合实践教育中心开展学工实践活动，学生们在挑战建筑模型实操、紫砂壶制作以及人工智能等富有创意和实用价值的课程中，学习理论知识，培养创新思维和团队合作精神，锻炼动手能力和解决问题的能力。

在建筑模型实操课程中，老师耐心指导学生们如何运用钢尺、刻刀以及胶合剂等材料，亲手搭建起一座座精美的建筑模型。学生们在操作过程中，不仅学会了如何规划布局、设计结构，更深刻体会到了建筑师的匠心独运。在紫砂壶制作课上，学生们在陶艺老师的悉心教导下，学会了基础的制壶工艺，大胆尝试在坯体上刻画图

案和文字，亲手塑造出一把把形态各异的紫砂壶，将智慧与传统工艺完美结合。人工智能课程更是激发了学生们对未来科技的好奇心和探索欲，在老师的引导下，学生们初步掌握了编程语言和算法知识，为实现自己的科技梦想迈出了坚实的一步。

“一周的学工让我收获了许多新知识，丰富了我的生活。”“当我成功组装出一台音响并顺利运行时，那种成就感让我非常满足。”“这次的学工将成为我初二时期最美好的回忆。”……学生们纷纷表示，通过此次学工活动在实践中领悟了知识的真谛，感受了创造的乐趣，更体会到了团队合作的力量和匠心精神的价值，在未来的学习和生活中，将继续坚守“匠心筑梦实

践启智 学工并行知行合一”的信念，不断追求卓越，勇攀高峰。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 干娜)

天气预报

市区	
今天	晴
南风	3-5级 0℃~7℃
明天	晴
南风	3-5级 1℃~7℃
明天	
崂山	晴 2℃~9℃
即墨	晴 0℃~11℃
胶州	晴 0℃~10℃
黄岛	晴 1℃~8℃
莱西	晴 -2℃~11℃
平度	晴 0℃~12℃